

# மேஜர் சுருளி

இராணுவ வாகனங்கள் யாழ் நகர வீதிகளில் அரக்கத்தனமாக வலம் வரும் காலம், ஒளிந்தும், மறைந்தும் புலிகள் இயங்கிய நாட்கள் இரவு வரலாற்றாக போராடிகளின் காத்திருப்பார்கள். இரவுக்காக காத்திருக்கும் புலிகளில் சுருளியும் ஒருவர்.

அவனது போராட்ட யாழ்ப்பெரும்பாளும் இரகசியம் நிறைந்ததும், மறைவானதுமாதிரி இருந்தது.

அன்றைய இரவுகள் மிகப் பயங்கரமானவை. எந்த வீதியிலும், எங்கும் இராணுவ ஓநாய்கள் வாய்பின்று சிந்தும், சில நேரங்களில் இரவு அமைதியை துப்பாக்கிகளின் வேட்டுக்கள் கலைக்கும்.

ஒரு போராட்டியோ, அவ்வது ஏதாவதொரு வேலைக்குப் போன தமிழர்களோ வீதியை முத்தமிட்டிருக்கிறார்கள்.

சுருளி இயக்கத்திற்குள் தன்னை இணைத்துக் கொண்டதுமே அவனுக்கு கிடைத்த வேலை. எமது இயக்கத்தின் பெறுமதிக்காவையான இராணுவ தளபாட்டினர், ஆவணங்களை பாதுகாக்க வேண்டிய பொறுப்பை ஆகும். அந்த நேரங்களில், எம்மிடமிருந்த அவையே சில ஆயுதங்கள் தான். அவற்றை இழந்துவிட்டால் நாம் ஒருபோதும் தளபாட்டினர்களை எதிர்த்துக்கொள்ள முடியாது. அவர்கள் வீடுதலைப்போராட்டத்தை வளர்த்துக்கொள்ளும் உன்னதமான கருவிகளாக அவை. அவற்றைப் பாதுகாப்பதற்காக ஒரு போராட்டியும் உயிரையும் கொடுக்கத் தயாராக இருந்தான். அப்படிப்பட்டதொரு போராட்டியான வேலைதான் சுருளிக்கும் கிடைத்தது.



பண்டிதர் அண்ணை தான் அந்த நேரங்களில் இயக்கத்தின் பல்வேறு வேலைகளுக்கும் பொறுப்பாக சந்தித்துக்கொண்டிருந்தார். அந்த நேரங்களில் சுருளிக்கு அந்த நேரங்களில் பண்டிதர் அண்ணைக்கு உறுதுணையாக நின்று கொண்டிருந்தார். அவரும் ஒருவர் பண்டிதருக்கு சுருளி ஒரு செல்லப்பிள்ளை. பண்டிதர் அவனில் மிகுந்த அன்பைக் கொண்டிருந்தார் அந்த நேரம்.

பெரும் நம்பிக்கையைப் வைத்திருந்தார். அவரின் கைகளின் மூலம் தீவிரச் சமூகம் வலுவடைந்தது. சுருளி அவரின் கைகளில் இருந்து வளர்ந்தவர். அவனைப் போன்ற இரவுப் பதவிகளின் பற்றிப் போராட்டத்தை வளர்த்தது.

இயக்கத் தளபாட்டினர் யாதுகாத்தல் என்பது இருவரும் தொண்டர்கள், மட்டும் கடினமான பணி, இரவு முழுவதும் ஆக்கதையாற்றி கண்டிப்பாக வளர்ந்தது. சுருளி எவருடனும் இவருவாகப் பழகுவான், அவர்களின் நம்பிக்கையைப் பெற்று விடுவான். அவனை அந்த இயக்கத்தின் அங்கமாக அவனுக்கு வரவழங்கப்பட்ட வேலைக்கு பெரும் உதவியாக இருந்தது. அவனுடைய தொழில் அல்லவோ, அதுதான் முழுமையான போராட்டத்தை முன்னெடுத்துச் செல்லும் தீவிரத் தளபாட்டினர் அல்லவோ உறுதுணையாக இருந்தார். சுருளி அவனுடைய தளபாட்டினர் அல்லவோ உறுதுணையாக இருந்தார். சுருளி அவனுடைய தளபாட்டினர் அல்லவோ உறுதுணையாக இருந்தார்.

விழித்து வேலை செய்ய வேண்டும். மறைமீறும், வெயிலுக்கும் பாதுகாக்க வேண்டும். அதே நேரம் எதிரியின் கழுத்துக் கண்களிலும் மறைக்க வேண்டும். இதில் ஏற்படும் சின்னத் தவறு கூட இயக்கம் ஓர் ஆயுதமாக இழக்க வேண்டிய நிலையை ஏற்படுத்தலாம்.

சுருளி எவருடனும் இவருவாகப் பழகுவான், அவர்களின் நம்பிக்கையைப் பெற்று விடுவான். அவனை அந்த இயக்கத்தின் அங்கமாக அவனுக்கு வரவழங்கப்பட்ட வேலைக்கு பெரும் உதவியாக இருந்தது. அவனுடைய தொழில் அல்லவோ, அதுதான் முழுமையான போராட்டத்தை முன்னெடுத்துச் செல்லும் தீவிரத் தளபாட்டினர் அல்லவோ உறுதுணையாக இருந்தார். சுருளி அவனுடைய தளபாட்டினர் அல்லவோ உறுதுணையாக இருந்தார்.

அந்த நேரத்தில் தான் ஒரு கருமையான சுற்றிலுள்ள பிறகு உட்பட்டுப் பண்டிதர் அண்ணையும், எங்களின் சில தொழிலாளும் வீரமரணத்தை சந்தித்தார்கள். பண்டிதர் அண்ணையின் வீரமரணம் சுருளியை நன்றாகவே பாதித்தது. இயக்கத்திற்கு வந்ததொரு தோட்டக்கம் பண்டிதருக்கு

இயக்கம் எது, சமூக விரோதக் கும்பல்கள் எது வெளியீர்த்த நியமூடியாத நிலை, நரிகளெல்லாம் புலி வேசம் போட்டு நின்றன. உண்மையான விடுதலை இயக்கமொன்றுடன் தன்னை இணைத்துக் கொள்ள வேண்டும் என்ற தாகம் சுருளியிடப் படித்து கொண்டது. அவனுடன் அவனை இராமத்து நண்பர்கள் சிலரும் சேர்ந்து கொண்டனர்.

அவர்கள் தெரிந்துகொண்டதெல்லாம், தலைவர் பிரபாகரனைப் பற்றி, அவரின் வீரத்தைப் பற்றி. அவரால் வரவழங்கப்பட்ட உட்பட்டுக் களைப் பற்றித்தான், புலிகள் பணியைத் தேடி அவர்கள் அலைய வேண்டியிருந்தார்கள். அலைய மட்டும் எண்ணுக்குத் தெரியவே இல்லை, மற்ரும் படி எல்லா இயக்கத்தவர்களும் காக்களிக்குள் நின்றனர். "இயக்கத்தில் கம்மா ஆள்ப் போலிக்கு ரேக்கூடாது. செயற்பட வேண்டும். ஒழுங்கும், உட்பட்டுமே வேண்டும், அதோடு முன்னெடுத்துச் செல்லும் உறுதியும் தீவிரத் தளபாட்டினர் வேண்டும். இதை எல்லாம் பார்த்துத் தான் நான்கு இயக்கத்தின் சேர வேண்டும்" என்று கூறி தன் நண்பர்களை தவறான வழி



பல் மாவிர்ப்பாவிட்டு நமது கல் இராணுவ முகாமம் நோக்கி ஓடி வெளியேறியது அம் ஓர் துயரப் நிறைந்த சம்பவம் அந்த பல்லிற்றுக்கு இடந்த ஒருவருக்கு தமியும் கொடுமையாக சித்திரவதை செய்யப்பட்டார் கட்டுப்படுத்திவிடியாக வீசப்பட்டார்கள். அந்தப் பச்சை மிகுக்களின் கோரப்பற்கள் எங்கள் தேசத்தின் வீதிகளை வெத்துச் சென்றன.

அந்தச் சம்பவத்தின் பின்பு, வெளியில் வாழ்வதற்கு சுருளியின் மனம் குடந்தரவில்லை, அவன் ஓர் முழுமையான போராட்டியாக மாறி விட்டான். பண்டிதர் அண்ணையுடன் இணைந்து வேலை செய்யத் தொடங்கினான்.

காலங்கள் ஓடின. விடுதலைப் போராட்டம் தொடர்ந்தது. சுருளியின் சம்பவத்தில் ஒருவரை சந்திரனும் புலிகளுடன் இணைந்து கொண்டார்.

இந்தியப்படைகள் தமிழீழ தேசத்தின்மீது ஆக்கிரமிப்பை நடாத்தி, ஓர் போரைத் தொடங்கிய நேரம் எம் தேசமெங்கும் ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் கொல்லப்பட்டார்கள். தமிழ்ப் பெண்களில் பலர்படு மோசமாக பாலியல் வன்முறைகளானார்கள். இந்த மண்ணை தேசத்தவர்கள் பலர் பிடித்துச் செல்லப்பட்டார்கள், சித்திரவதை செய்து கொல்லப்பட்டார்கள் தமிழீழ தேசத்தில் விலக இடமின்றி இந்தியர்கள் நிறைந்து போய் நின்றார்கள்.

அந்த நிலைகளில், ஆயுத தளபாட்டினர்களையும், ஆயுதங்களையும் பாதுகாப்பதற்காக சுருளியும் அவன் தொழிலாளும் கருமையாகப் போராடினார்கள். அந்த நாட்களில் அவர்கள் விடுதலைப் போராட்டத்தைப் பாதுகாத்தார்கள். அதற்காக ஆயுதங்களை பாதுகாத்தார்கள்.

சில நாட்கள் சென்றன. இந்தியப் படைகள் சுருளி



யைத் தேடித் தொடங்கினார்கள். சுருளியின் வீடு அடிக்கடி சுற்றிவளைக்கப்பட்டது. போராட்டத்திற்காக இருவரைத் தந்த அவனின் குடும்பம் கொடுமையான சித்திர

வதைக்காளானது. பல வருடங்களாக இருந்த பச்சையன் இத்தியர்களுடன் சேர்ந்து நின்ற தீர்த்த தொடங்கினான்.

அப்போது தான் ஒரு தான் சுருளியின் தம்பி சந்திரனும், அவனது தொழிலாளும் இந்தியப் படைகளாலும், தேசவிரோதிகளாலும் சுற்றி வளைக்கப்பட்டார்கள். சின்ன தொகுசுண்டை, சந்திரனின் உடலிலும் சிலரவைகள் பட்டின, அனைத்து தொழிலாளர்களும் சென்றார்கள். சந்திரனின் உயிரற்ற உடலை இந்தியப் சிப்பாய்கள் வீதியால் இழுத்துச் சென்றார்கள். இந்த மண்ணை நேசித்த போராட்டியான தேசவிரோதிகளாலும், இந்தியர்களாலும் இந்த தேசத்தின் தெருக்களில் வழியே இழுத்துச் செல்லப்பட்டார்.

இந்திய இராணுவத்தினர் இங்கு நின்ற பொழுது, சில காலம் வன்னியில் நின்ற சுருளி, மீண்டும் யாழ்ப்பாணத்தில் வந்து நின்று செயற்படத் தொடங்கினான். ஆபத்து நிறைந்த அந்த நேரங்களில் சுருளியும், அவனது தொழிலாளும், மிக அவதானமாகச் செயற்பட வேண்டியிருந்தது! தேசவிரோதிகளும், இந்தியர்களும் வீதிக்கு வீதி சந்திக்குச் சந்தி முகாமிட்டு நின்றார்கள், தமிழீழ மக்கள் இந்தியத் துப்பாக்கிகளின், முனைகளில்—நின்ற—வாழ்ந்தனர்.

அந்த நேரம் தாக்குதலுக்கு தேவையான ஆயுதங்களை மறைவிட்டுக் கொண்டு வேண்டியிருந்தது. ஏனெனவன்றென்றும் பாதுகாக்க வேண்டியிருந்தது. இத்தொகை சுருளியும், அவனது தொழிலாளும், நம்பிக்கையானவர்களான தேசிய அலைய வேண்டியிருந்தது.

இந்தியப் படைகள் இந்த மண்ணை விட்டு வெளியேறிய பின்பு, புலிகளின் புலனாய்வுப் பிரிவில் இணைந்து சுருளி செயற்பட்டார்.

சுருளி கொடுக்கப்படும் பந்த வேலையையும், பெறுப் புணர்ச்சியுடன், சிறப்பாகச் செய்த முயற்பலன். பண்டிதரிடமிருந்து இவனில் தாவிக்கொண்டதில் ஒன்று எளிமை.

தன்னைக் கவனியாது, ஒரு ஊசலின் மீது இணைந்து விட்டேன் என்ற ஒரு வேலைக்காக ஒடித்திரியும் சுருளி... ஓர் வேடி விபத்தில் இக்கிணான்.

முன்று நாட்கள், அவன் சாவுடன் போராடினான், ஆனால் 30.5.1991 அன்று மேஜர் சுருளி வீரமரணத்தைச் சந்தித்துக் கொண்டார்.

## மேஜர் சுருளி

(கந்தசாமி சிறீதரன்)

**சுதுமலை.**

பிறப்பு: 14-9-1960

வீரமரணம்: 30-5-1991

விற்கு சென்று விடாமல் பார்த்துக்கொண்டான் சுருளி.

இறுதியில் அவன் தான் எங்கோ அலைந்து புலிகளின் ஒருவரை சந்தித்துக் கொண்டான்.

அந்த நேரங்களில் தான், ஒரு நாள், மாவிர்ப்பா பிராமண்களை துப்பாக்கி வேட்டோசைகள் கண்விழிக்கச் செய்தன. காலம் 6 மணிக்கு, பிரயாணிகள் பேருந்துகளால் மறித்த பச்சைப் பேய்கள் அறிவித்தவர்களை இறக்கி, வரிசையில் நிற்வைத்து கட்டுக் கொண்டனர்.

காலையில் படிப்பதற்காக வந்தமாவிர்ப்பா, பேருந்துச் சாரதி இன்னும் பொது மகி

சுருளி - உடல் சிதறி உயிரற்றக் கிடந்தார்கள். அந்த இராணுவ மிகுக்கள், இந்தச் செய்தி தெரியாதவற்றையெல்லாம் ஒன்றையும் மறித்து அதில் ஏறினர். அந்த மின்

சுருளி கொடுக்கப்படும் பந்த வேலையையும், பெறுப் புணர்ச்சியுடன், சிறப்பாகச் செய்த முயற்பலன். பண்டிதரிடமிருந்து இவனில் தாவிக்கொண்டதில் ஒன்று எளிமை.